

Выступления участников съезда

Лучше знать друг друга

Речь Петруса БРОВКИ (Белоруссия)

ОТ СОХИ до трактора, от простого мотоцикла до огромного пресса, от самолета Уточина до космической ракеты, до новой планеты безбрежной солнечной системы — вот какой славный путь пройден советским свободным человеком.

После ХХ и ХXI съездов партии мы двинулись к своей цели еще более гигантскими шагами. И поиски не то, что творится на наших глазах, скажем. Растут небывалые новостройки, успешно преобразуются сельское хозяйство, невиданно быстрыми темпами поднимается культурный уровень нашего народа.

Может ли современная литература не замечать этих великих, потрясающих разум и сердце явлений? Конечно, нет. Нам надо внимательнее присматриваться к тому, как народ стремится высказать свои большие чувства, свое отношение к тому, что творится его собственными руками.

Вот один из небольших примеров. Колхозники белорусского колхоза «Рассвет» воздвигли большой курган земли, на котором посадили семь дубов в честь семилетки. Разве это не выражает больших чувств, которыми живет советский человек?

Никто не заставляет писателя говорить о том, что мы имеем право, установленном розами. Наоборот, понятно, что наши успехи будут выглядеть ярче, если мы покажем, какие трудности приходится преодолевать. Но нельзя терять чувства достоинства советского человека и почтить то хорошее, что уже сделано.

Без всякого сомнения мы можем утверждать сегодня на съезде, что наша многонациональная советская литература по праву является самой передовой литературой в мире. Она охватывает своим жизнеутверждающим влиянием все больше и больше людей на земле. Сколько революционных писателей во всех уголках мира выросло на ее лучших произведениях, сколько человеческих сердец повернула она к правде, к свету, к знаниям! А какая великая работа проделана ею в нашей стране! Нам, представителям национальных республик, особенно ярко виден тот огромный подъем, которого достигли мы в своей культуре с помощью всей советской литературы.

За годы Советской власти, благодаря мудрой национальной политике нашей партии, белорусская литература значительно выросла. Если до октября на белорусском языке писали единицы, то сегодня у нас большой отряд белорусских писателей. Многие из них создали хорошие произведения в прозе, поэзии, драматургии.

Рост наших национальных литератур беспрецедентен. Но было бы неверно самообольщаться и не замечать того, что нам еще предстоит сделать. Партия совершило правильно национализацию наше, чтобы мы всегда помнили о необходимости улучшать качество наших произведений. У нас есть все возможности добиться того, чтобы меньше выходило серых, вялых книг, чтобы мастерство каждого из нас непрерывно совершенствовалось.

У каждого писателя есть свой потолок. Не всем дано достигать огромных вершин, на которые с восхищением смотрят наши читатели, но стремиться создавать свои книги все лучше и лучше обязаны все.

Мне хотелось бы сказать несколько слов о том, что всех нас по-настоящему волнует — о взаимовлиянии наших братских литератур. Крепко ли мы связаны друг с другом? Хорошо ли мы знаем друг друга?



Если вспомнить, как мы, представители литературы разных национальностей, встретились на I Всесоюзном съезде, когда мы впервые начали приглядываться друг к другу, и сравнить, с чем мы пришли на свой II съезд, то станет очевидной истинность, что достижения наши огромны. У каждого из нас много друзей во всех республиках, изредка мы наываем друг друга, изредка переведем произведение друзей, но если представить себе то огромное, что мы должны сделать по укреплению наших связей, то не будем убедиться, что делать нам в этом отношении предстоит еще очень и очень много.

Истинное новаторство обогащает любую национальную литературу. «Василий Теркин» Твардовского не только стал настольной книгой русского читателя, но и широко популяризировал национальных республикан.

Шолоховская «Судьба человека», завоевавшая любовь всех народов Советского Союза, — сугубо новаторское произведение, и вместе с тем оно продолжает большой путь русской классической прозы.

Чуткое, любовное отношение к лучшим традициям помогает успешным новаторским поискам. Для примера я назову еще две фамилии из азербайджанской советской литературы. Они известны широкому всемирному читателю — это покойные Джадар Джабарлы и Самед Вургун. В их творчестве нашли свое яркое воплощение социалистические устремления и героическая борьба азербайджанского народа за новую жизнь. Но даже в переводе на русский язык и другие языки читатель зримо ощущает, что эти писатели глубоко национальны, что их творчество развивает лучшие традиции Вагифа, Ахундова, Сабира.

Наши враги из лагеря империализма и первых прислужников — ревизионисты злонамеренно игнорируют богатый опыт советской многонациональной литературы, ее огромные исторические достижения, они заявляют, что социалистический реализм якобы обезличивает национальные республики и, в частности, Белоруссию. Недавно украинской и литовской литературе в Белоруссии и недавно белорусской литературе на Украине и в Литве явились радостным событием в жизни наших братских литература.

Изложено это на съезде, что наша многонациональная советская литература по праву является самой передовой литературы в мире. Она охватывает своим жизнеутверждающим влиянием все больше и больше людей на земле. Сколько революционных писателей во всех уголках мира выросло на ее лучших произведениях, сколько человеческих сердец повернула она к правде, к свету, к знаниям! А какая великая работа проделана ею в нашей стране!

Нам, представителям национальных республик, особенно ярко виден тот огромный подъем, которого достигли мы в своей культуре с помощью всей советской литературы.

За годы Советской власти, благодаря мудрой национальной политике нашей партии, белорусская литература значительно выросла. Если до октября на белорусском языке писали единицы, то сегодня у нас большой отряд белорусских писателей. Многие из них создали хорошие произведения в прозе, поэзии, драматургии.

Рост наших национальных литератур беспрецедентен. Но было бы неверно самообольщаться и не замечать того, что нам еще предстоит сделать. Партия совершило правильно национализацию наше, чтобы мы всегда помнили о необходимости улучшать качество наших произведений. У нас есть все возможности добиться того, чтобы меньше выходило серых, вялых книг, чтобы мастерство каждого из нас непрерывно совершенствовалось.

У каждого писателя есть свой потолок. Не всем дано достигать огромных вершин, на которые с восхищением смотрят наши читатели, но стремиться создавать свои книги все лучше и лучше обязаны все.

Мне хотелось бы сказать несколько слов о том, что всех нас по-настоящему волнует — о взаимовлиянии наших братских литератур. Крепко ли мы связаны друг с другом? Хорошо ли мы знаем друг друга?



Новаторство и народность

Речь Мирзы ИБРАГИМОВА (Азербайджан)

ТОВАРИЩИ! Каждый из нас, советских писателей, чувствует себя ответственным за всю большую единую многонациональную советскую литературу.

Такие важные вопросы художественного творчества, как реализм и народность, новаторство и национальные традиции, волнуют нас всех, ибо без правильного разрешения этих вопросов труждется вперед.

Мне хочется сказать о новаторстве. Лишенное жизненного содержания и социальной значимости, новаторство — это пустословие, пустышка. Корни подлинного новаторства находятся в самой жизни, в обществе, идут глубоко в социальную среду. Народность, правдивость, жизненность — основа новаторства в литературе.

Большой практический смысл национального документа «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» сказалось за последние годы в усилении подлинно новаторских поисков во всей советской литературе. Можно сказать, что у нас почти на всех языках созданы произведения, которые являются новаторскими, они отражают жизнь народа и память эпохи.

Для успешной борьбы с серостью, с однотипностью, которые также иногда имеют место в нашей литературе, необходимо не только острая литературная критика слабых произведений, но и обобщение положительных

жительного, подлинно новаторского опыта советской литературы. К сожалению, у нас очень мало обостренных, глубоких обобщений этого нового, что появляется в творчестве наших писателей. А ведь такие работы необходимы для дальнейшего развития всей советской литературы, для подъема ее художественного уровня и усиления смелых новаторских поисков.

Я предлагаю в решении съезда об этом сказать специально. Ведь мы имеем очень хорошие научные критические карты, которые могут с достоинством выполнить эту почетную задачу — показать все многообразие новаторства в литературе наших народов.

Богатый опыт многонациональной советской литературы достаточно ярко доказывает, что социалистический реализм создает невиданные возможности для новаторства, для возникновения многообразных художественных форм. Вспомним прекрасную эпоху Мухтара Ауэзова «Путь Абая». Это показатель гигантского художественного роста казахского народа. А произведения Ираклия Абашидзе, Сулаймана Рустама, Расула Рыз, Георгия Леонида, Наира Зарыни, Гумера Баширова, Сабита Муканова, Айбека, Берлы Кербабасова, Расула Гамзатова, Мамеда Рагима, Мустая Карима — не есть ли они свидетельство роста советских писателей и роста национальной литературы наших народов?

И замечательной особенностью всех

этих писателей является оригинальный новаторский почек письма.

У некоторых писателей и критиков есть ложное представление о том, что национальный характер будто бы ярче проявляется в изображении исторического прошлого, при описании же современности он якобы тускнеет. Но это — глубокое заблуждение. Правдивое отражение бытия народа за коммунизм должно усиливать национальный колорит художественного произведения, потому что деятельность людей, их повседневная трудовая жизнь неотъемлема от национального характера. Ведь естественно, что в перIODы бурного, могучего проявления народной жизни личность становится более яркой. В этом смысле я хочу с благодарностью называть имя Луи Арагона, который своих исследований о советской литературе дал вдумчивый анализ литературы азербайджанской.

О формах методах художественного изображения нового человека у нас идут немальные споры. Некоторые критики, когда речь идет о новом человеке, почему-то заранее представляют положительного героя как сумму определенных, заранее известных качеств. И если какой-либо персонаж в произведении не подходит к этой мерке, то они объясняют его нереальным или отсталым.

Обратите внимание на то, что зарубежные друзья литературы, передовые писатели Запада хорошо понимают значение социалистического реализма и отстаивают его от нападок реакции. В этой связи я хочу с благодарностью называть имя Луи Арагона, который своих исследований о советской литературе дал вдумчивый анализ литературы азербайджанской.

Формы методы художественного изображения нового человека у нас идут немальные споры. Некоторые критики, когда речь идет о новом человеке, почему-то заранее представляют положительного героя как сумму определенных, заранее известных качеств. И если какой-либо персонаж в произведении не подходит к этой мерке, то они объясняют его нереальным или отсталым.

Особенность это «прокрустово ложе» дает

себе знать в определении национальных особенностей характера героя. Некоторые забывают, что национальные обычая и нравы непрерывно меняются, взаимодействуют, взаимообогащаются.

Советская литература — это ядро мирового прогрессивного литературного движения. Прогрессивные писатели всех стран с чувством признательности сле-дят за развитием советской литературы. В историческом документе «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» тезис Н. С. Хрущева дал глубокий анализ советской литературы, подчеркнув, что источник ее могучей силы заключается в тесной связи с народом. Жизнь народа представляет собой единственный неисчерпаемый источник художественного творчества. Нет сомнения в том, что советская литература, которая уходит в самую глубородную почву народа, будет показывать художественными средствами геройский подвиг великого советского народа, строителя коммунизма. (Продолжение)

таких писателей передать им пламенный привет. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи и друзья!

Советская литература — это ядро мирового прогрессивного литературного движения. Прогрессивные писатели всех стран с чувством признательности сле-дят за развитием советской литературы.

В историческом документе «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» тезис Н. С. Хрущева дал глубокий анализ советской литературы, подчеркнув, что источник ее могучей силы заключается в тесной связи с народом. Жизнь народа представляет собой единственный неисчерпаемый источник художественного творчества. Нет сомнения в том, что советская литература, которая уходит в самую глубородную почву народа, будет показывать художественными средствами геройский подвиг великого советского народа, строителя коммунизма. (Продолжение)

Для юного поколения

Речь Сергея МИХАЛКОВА (Москва)



тоже борьба за мир во всем мире. В это же время буржуазия капиталистических стран с антикоммунистическим способом занимается растлением сознания детей и юношества. По сообщению Сенатской комиссии — в США каждый пятый подросток от 10 до 17 лет имел судимость.

Товарищи! Чехословацкий журнал «Долгий путь» обратился в начале этого года с анкетой к зарубежным деятелям культуры и искусством, занимающимся воспитанием юного поколения. Итак, мы, детские писатели, оказываемся на переднем крае. Нам подвластны миллионы детских умов, любознательных и восприимчивых, миллионы горячих и необычных детских сердец. Какой должна быть литература для них — для тех, кто готовится жить за коммунизм?

Когда-то чехословацкие мальчики бежали в Америку. Америка представилась им недоступной и скользкой. А теперь наши дети ждут путешествий на Луну так, как будто речь идет об окончании новой очереди метро.

Величайшие открытия советских учеников превращают в реальность самую фантастическую детскую мечту. Но к свершению этой мечты приводят творческий упорный и коллективный труд. Спутники наши выходят на орбиту и так долго вращаются вокруг Земли только потому, что их провожают ввысокий и урожайный. А теперь наши дети ждут путешествий на Луну так, как будто речь идет об окончании новой очереди метро.

Товарищи! В нашей стране ежегодно издаются миллионы книг для детей на десятках языков народов СССР.

За последние годы картины и правительство сделали многое для развития детской литературы: открыты новые журналы и новые издательства. Но мы, наши читатели — народ требовательный и приставучий.

Я беру на себя смелость обратиться с этой трибуны с просьбой к нашему правительству. Нам, как воздух, необходим двухнедельный журнал «Детская литература», который бы освещал вопросы литературы и искусства для детей. Из этих писем видно, что своих мыслей и чувствах прогрессивные воспитатели подрастающего поколения близки друг другу. И воспитание этих детей сегодня — завтра уже будет определять судьбу мира. Это не может не волновать Марка Сордино и Рене Гийо из Франции, Мишу Аленович из Югославии, Мориса Карема из Бельгии, Марчелло Арджилла из Италии, Аллы Маршала из Австралии и многих других писателей, откликнувшихся на призыв чехословацкого журнала, поддержавшего встречи детских писателей для обсуждения насущных задач современной детской литературы.

Десятки писем поступили в редакцию. Из этих писем видно, что своих мыслей и чувствах прогрессивные воспитатели подрастающего поколения близки друг другу. И воспитание этих детей сегодня — завтра уже будет определять судьбу мира.

К этому же привели злобные нападки на советскую литературу. Особенно позорной и жалкой роль играют среди них югославские ревизионисты. Это вызвано именно тем, что реакционеры и предатели пытаются глубокую признательность к советской литературе, считая ее лучшим учителем и верным другом.

Но то, что любим народом, вызывает ненависть у врагов. За последние годы реалистические писатели Запада, ревизионисты и предатели мира, их провожают ввысокий и урожайный. А теперь наши дети ждут путешествий на Луну так, как будто речь идет об окончании новой очереди метро.

Сожалению, атеистическая пропаганда, часто серая и скучная, бледнеет перед красочными образами речами церковных пастырей и сектантских проповедников.

Может быть, не так уж много у нас подобных мальчиков и девочек, но мы дорожим каждым человеком в нашей стране, хотя нас почти 209 миллионов.

Сотни людей приходят у нас на помощь больному ребенку. В самые глубокие мести вылетает, если потребуется, самолет или вертолет. Как же могут детские писатели пройти мимо того, как на наших глазах калечат чужими губами икону...

Ребенок не начинает исполнять те или иные обряды сам по себе, чаще всего они приводятся ему невежественными близкими.

Боже храни! В Кремлевской лавре. Религиозные родители приводят сюда ребят. Я сам видел, как маленький мальчик и двенадцатилетняя девочка в испустили целовали вытертую чуж

В портфеле редакции «Литературной газеты» остался ряд статей, присланных для предсъездской трибуны. Считая, что они могут дать материал для разговора на съезде, редакция публикует эти статьи независимо от того, согласна ли она с теми или иными суждениями авторов.

ВРЕМЯ ЗОВЕТ

В. ОГНЕВ
ВШЕРЫЕ годы революции Александр Блок писал:

«...Страсть всякого поэта... насыщена духом эпохи; ее ритмы, ее размеры, так же, как ритм и размеры стихов поэта... внушиены ему его временем; ибо в поэтическом ощущении мира нет разрыва между личным и общим; чем более чуток поэт, тем неразрывнее он чувствует он «своего» и «не своего», потому в эпохи бурь и тревог, нежнейшие и интимнейшие стремления души поэта также преисполнены бурей и тревогой».

Сказанное может быть обращено к поэту нашего времени. И то, что подлинный поэт немыслим вне чувства современности, и то, что формы поэзии историчны, и то, что объективное содержание неразрывно слито с личностью поэта, и то, что мера таланта (*«чуткость»*) есть в то же самое время и мера органичности выражения правды века, и то, напротив, что для подлинного поэта, живущего с бурным веком наравне, — а сегодня соцветия поэзии не может иметь иного типа поэта, — нет тем «мелких»: на «нежнейшие и интимнейшие стремления эпохи» неумолимо падет ответ большой эпохи.

Но, может быть, эти условия применимы лишь к поэтам эпохальных? Может быть, к поэтам меньшой масштаба надо подходить с иными, более снисходительными требованиями? Увы, нет. Видимо, история уготовила современному художнику нагружку потяжелее, нежели та, что настала «чудо-поэзии» в прошлом веке. «Эпохальность», бывшая уделом немногих, особо «чутких», становится основой поэтического дарования вообще.

Что такое случилось со мною?
Говорю я с тобой одною,
А слова мои почему-то
Повторяются за стеною,
И звучат они в ту же минуту
В близлежащих рощах и дальних пущах,
В на всяческих пепелищах,
И повсюду среди живущих.
Знаешь, в сущности — это не плохо!
Расточие не помеха
Ни для смеха и ни для вздоха.
Удивительно мощное эхо.
Очевидно, такая эпоха!

В этих строках Леонида Мартынова — не только поэтическое ощущение эпохи радио и космических скоростей. Человек — каждый! — связан со всем миром сегодня тысячами нитей. Советский человек все более становится **общественным** человеком. Мы и сами порой не замечаем, как далеко ушли в этом отношении от наших дедов.

Конечно же, поэту нельзя не слушать время. Революция навсегда разорвала тот замкнутый круг одиночества, который заложил гражданско-дога и гением своим должны были преодолевать великие мысли прошлого. Революция дала поэту большого читателя.

Маковский первый почувствовал новые законы резонанса поэтического слова. И ту самое главное, примечательное: блоковское определение «своего» и «не своего», личного и общественного, для Маковского и, после него, для советской поэзии, приобретает новый смысл. «Своим» становится «не свое», то есть личным — общественным. Не абстрактный «дух эпохи», а реальное сопротивление классовой, политической борьбы за победу реальных коммунистических идеалов определяет теперь «ритмы и размы» «чуткого» поэта.

Но споры о «голосе» Маковского, о стиле, передко вызывают ту сторону традиций, которая говорит не о звуком, а о содержательном резонансе слова. Я не случайно привел выше стихи Л. Мартынова. Ведь если всерьез говорить о дальнейшем развитии русской поэзии после 20-х годов, то надо сказать, что давно уже нет в лучших ее стихах пресловутого разрыва между «личным» и «спонтаном» «тобоям однов» и ораторским словом, смычным «словесу среди живущих». В этом отношении фраза Маковского: «Для бога грим, для кровати — щопот», — верна сегодня лишь отчасти.

Идейная глубина современной советской поэзии, ее гражданственность есть внутренняя, органически присущая **всей** поэзии, исторически обусловленная ее черта. Если это понимают не вульгаризаторы, то, вовсе не «запреца» камерных тем мотивов и нежнейших, «интимнейших стремлений души» (А. Блок), критика все-таки главным изюмом своим будет считать пафос борьбы за **литературную лирику**, за то, чтобы все большее число поэтов видело свой долг, свое призвание в лирическом выражении тем, общезначимых современно острых.

Но до сих пор приходится думать, что есть стихи только «гражданские», а есть только «лирика». И между ними и методологическими и практическими вырастает стена. Отсюда и отношение к форме стиха чисто логматическое. Разве не были мы, например, свидетелями такого странного понимания «гражданской темы».

Дружеские шаржи и эпиграммы

Аркадию КУЛЕШОВУ



Стихов струятся ручейки,
Бурят поют поток свободный:
Они по мысли глубоки,
Хотя порой и многоваты.

Рисунок Е. Соколова.

огда поэты, далекие от стиха Маковского, временно переходили на приближительно маковскую лесенку для того, чтобы сказать о своих зарубежных или иных политических впечатлениях, а потом снова возвращались к «своему» языку в темах менее гражданских, камерных, хотя испытанной, рабочий язык может, как известно, быть «глубоким» и исколо «дробит каменья»? Разве по ее сей день не являются мы свидетелями странной практики составления многих сборников по тому же принципу: раздел — «общие темы, раздел — «интимная лирика»? И будто разные это люди писали?

В чем же тут дело? — По-видимому, в том же, в дурном смысле традиционном, разделении поэзии на стихи «общественные» и «личные», на стихи «громкого» и «тихого» голоса. А между тем это явление не что иное, как рудиментарное существование, часто неосознанное поэтом разводение человеческой личности, которая могла когда-то прятаться от бурь в «зеленый дворик маленькой души» (В. Луговской). Но нет сегодня этого дворика! Большой сложный мир плотно окружают нас. И полныны поэты не могут это понимать.

Я еду. Малый дом со мною.
Что каждый в путь с собой берет.
А мир огромный на стеною,
Как збортом вода, ревет.

Он над мой поет постелью
И по стеклу сечет крупой,
Дурной безвременной метелью
Свистит и вост разнобой.

Он полон славленой тревоги,
Беды, что очереди ждет.
Он здесь еще слышней, в дороге,
Лежащей прямо на восход...

Сегодня трудно быть поэтом, не видя за далью — новую даль, за жизнью личности — жизнь народа, за судьбой страны — судьбу будущего человечества. Все, что пишет после войны Александр Твардовский, — это одно развивающееся различие о времени и о себе, как малой части большого целого — народа своего. А «Солнцеворот», «Середина века» Владимира Луговского — где там «личное», не ставшее «общим», где там философия, не пульсирующая жилкой на виске? Нет такого. Как на маленьком телевизоре экране, в сердце героя запечатленного, отражен громадный мир современности: судьбы людей и стран, шаги войн, думы нескольких поколений.

Прогрессивных художников ХХ века подтверждают, что путь поэзии сегодня лежит через лирический синтез всего многообразия жизни. В эпическом характере самой лирики — ее главное направление развития. Творчество Неруды, Хикмета, Арагона, Элюара, покойного Невзала, Галчинского, Броневского беспрекорно подтверждает это. Великое движение за мир, объединившее трудовое большинство человечества в едином целом, — это та сила, которая в первую очередь демонстрирует интернациональную общность современной прогрессивной поэзии, задачи которой — защита человека, культуры, будущего поколений — не могут не вдохновить поэта, не могут не указать ему главное направление развития лирики.

Больше нет одиноких на свете,
Нет больше людей, кто прячется
в собственную тайну.
На сегодняшнем небе, на завтрашнем
небе
Людей одна и та же мечта увенчала...
Людей одна и та же мечта увенчала...

Это строки Поля Элюара. А что же скажет РЕДАКЦИИ мне сказали:

— Не хотите ли поехать к конструктору авиационных моторов Андрею Константиновичу Ш.? Он только что награжден орденом Ленина. Об этом конструкторе надо написать. Переезд обязательно займете в Общество изучения жизни. Там вам помогут.

— В Общество изучения жизни? Просите...

— Союз писателей недавно создал такое общество. Мы сейчас туда позвоним.

— САДИТЕСЬ. Располагайтесь поудобнее и читайте.

У окна на столике высилась объемистая стопка папок. Я недоверчиво спросил:

— Это все для меня? Все об Андрее Константиновиче?

— Да.

— Гм... Для очерка, пожалуй, многоуважаю... С чего же начинать?

— Просмотрите все. В этой папке основной материал: рассказ самого Ш. о своей жизни, о своем творческом пути. А тут рассказы и упоминания об Андрее Константиновиче. Это записи бесед с его женой. Это потенциальная биография Чкалова. А это недавние: Туполова, Лавочкина, скульптора Виленского...

— Почему взруг скульптора?

— Дело в том, что Виленский ленил портрет Андрея Константиновича. И нам казалось интересным, чтобы скульптор выразил словами то, что он передал в портрете. Описал бы черты лица, характеристики...

— Замечательно! Чудесное дело! — повторяя я, раскрывая одну из другой папки. — Это просто материал для целого романа!

В отвертке мне сказали:

— Наши материалы — результат коллектического, организованного изучения жизни, к какому призывают Горький. Мы и вас в это дело вовлечем, если не возражаете.

— Конечно, не возражаю. А что вы уже сделали?

— Собрали немало воспоминаний бывалых людей. И продолжаем это делать.

— Кто же проводит все эти беседы?

Сами писатели. В том числе литературная молодежь. Ведь в Литературном институте, недавно введен новый предмет — «Изучение жизни». Как, вы об этом сказали?

— Это, Андрей Константинович, оченьочно.

— Что же вы от меня хотите?

— Попрошу, если вы позволите, ухватить мясо время для беседы.

— Сколько же вам нужно?

— Рискну сказать с запасом:

— Два-три вечера, часа по полтора.

Ведь «житейское» — мы знаем это со времен «Про это» В. Маяковского, «Смерти ионики» Э. Багрицкого, «Букета». Е. Гедрина — никогда не было только быт.

Нет! Познания ваша достаточно широка по жаргонному длананию. Мало в ней имена гражданского пафоса, ждет читатель от нее крылатости, исторической и социальной обобщенности, духа великого.

И при этом уже упомянута широкая позиция писателя как будущего гражданина! Лирик, а полной мерой жертв и лишений, перенесенных им вместе с нацией народом, его светом путем к коммунизму. Это выковыванное в борьбе за общие цели единство поэта и народа есть объективная предпосылка для открытого выявления личности автора в позиции. При этом подходе как будто уложивается разрыв между узким кругом «личных» переживаний и объективным миром геройской действительности. Тогда «страст поэта» поневоле направляется на вылетку поэтических зажигалок, а больши темам эпохи достаются формы драматических прописей.

Не обращение к определенным сферам жизни спасает поэта от мелкоглаватости, а внутреннее обогащение личности, духовный рост ее, как «курунинг».

Нельзя от стука в «иные лягушки» шарахаться в «цыплят» и «житейским» лирики. Внутри почти каждого стихотворного жанра и вида может быть сдержанное или значительное, новое, или прошлое, банаально.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная. Нельзя от стука в «иные лягушки» шарахаться в «цыплят» и «житейским» лирики. Внутри почти каждого стихотворного жанра и вида может быть сдержанное или значительное, новое, или прошлое, банаально.

ПРИ ТАКОМ ПОДХОДЕ, претендующем на высокие требования ко всей поэзии, трудно признать верной

позицию А. Маркова, защищаемую им в предстоличной дискуссии.

Пафос их выступлений как будто в защите художественности, против «прямолинейной» риторичности, против «прозаизма» и т. д. Но кто же будет с этим спорить? Установка верная. Однако разворачивается аргументация таким путем, что причиной обединения поэзии является не там, где она есть. «Стихотворение-настроение лишается права на существование», «грустных, различных стихов не следует бояться», «как не хватает современной русской поэзии вдохновенных певцов природы», творчество Маяковского не пульсирующая жилкой на виске? Нет такого. Как на маленьком телевизоре экране, в сердце героя запечатленного, отражен громадный мир современности: судьбы людей и стран, шаги войн, думы нескольких поколений.

При ТАКОМ ПОДХОДЕ, претендующем

на высокие требования ко всей поэзии,

трудно признать верной

позицию А. Маркова.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

Стихи — новая односторонность и какая-то односторонность — неверная.

Нельзя от стука в «иные лягушки»

шарахаться в «цыплят» и «житейским»

лирики.

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Любопытно, что образование новых слов (не только глаголов, но и существительных, наречий и пр.) часто происходит при помощи этой же частичной приставки. Так произошло уже упоминавшееся «заковывать» и не менее чудовищное существительное «зарыбление».

Но в этом ли кроется секрет сильного распространения слова «запросто», потому что на фоне многочисленных «за-за» слово «просто» начало восприниматься некоторыми как устаревшее? Истины ради приходится сказать, что весьма ходкий у нас глагол «зачитать» (в значении «прочесть») возник еще до революции: в стенографических отчетах Государственной думы он встречается на каждом шагу.

Оказывается, и в языке существует «мода». Есть «модные» слова, например не так давно появившиеся прилагательное «цветастый» (большинство беллетристов уже не скажет по-старине «цветистый луг»), а непременно «цветастый», как к слову «багаж» обязательно прибавят — «некоторый», а «офицер» всегда у них «подтанцованный». Есть модные выражения, например своеобразное использование местоимения тот, та, то. Говорят:

— Иван Иванович — тот человек!
— Она — та женщина!
— Это — то место!

Нарочитое многозначительное подчеркивание местоимения придаетironische-s-отрицательную характеристику лицу или предмету, о которых говорят.

Совершенно посмешищем, появленным стала вопросительные интонации в простой беседе. В вагоне электрички женщина искривленно, спокойно рассказывает соседкам:

— У меня есть брат... Та-а-ак?
— Он служит в Риге инженером...
Та-а-ак?

— Он живет на пятом этаже... Та-а-ак?

После каждой коротенькой фразы рассказчица обязательно ставит неуживческую «та-а». Словно сомневается, верят ли ей слушатели, что у нее есть брат-инженер, который служит в Риге и живет на пятом этаже. Эту коносаячную, перепиравшую (но молчавшую) речь мы слышим всегда и от всех, не исключая и братьев-писателей.

Мы совсем разучились склонять числительные. Это легко проверить на любом собрании. Редкий оратор рискнет произнести даже трехзначное число в другом падеже, кроме именительного. К примеру, если докладчику надо сказать, что двумстам восемьдесят трем людям сделаны такие-то прививки, то, в лучшем случае, эта фраза будет звучать так:

— Двести восемьдесят трим человекам и т. д.

Оперируя цифрами, ораторы любят употреблять совершенно линейное слово «порядок», напрасно замененное из математики. Когда математик говорит: «Кривая такого-то порядка», — это слово не месте. Но без него можно легко обойтись в житейской фразе: «Ремонт составляет сумму в тридцать пять тысяч рублей».

И тем не менее докладчики не забываютставить сакримальное слово в эту простую фразу и говорят:

— Ремонт составляет сумму порядка тридцать пять тысяч рублей.

Б. Н. Тимофеев в двух восьмидесяти страницах, напечатанных в журнале «Звезда» (№ 4 за 1957 г. и № 2 за 1958 г.), привел много интересных, тонко подмеченных примеров неправильности и засоренности нашего современного языка. Мне хочется привлечь несколько слов к тому, что сказал мой товарищ.

Говоря о называниях ленинградских улиц, следует вспомнить о неудачном переименовании «Татарской» в «улицу золотой России». Архическое слово «золотой» я, сожалению, мало известна широким кругом фамилии знаменитого Росси ссылаются в одно, совершенно лишенное смысла, какое-то заумное «Золото». Я несколько раз слыхал, как спрашивали:

— Как пройти на улицу Золото?

Но украшает язык сокращение название Центрального парка культуры и отдыха, трудно произносимое «Цыпкино». Не проще ли было бы называть «Центральный парк»?

К «климу», указанному Б. Н. Тимофеевым, я могу присоединить такое же военное «гренадер».

А к словам, в которых из-за пущей красноречия «е» прописывается манерно, как «е», привнес «блеску», усиленную на концепте самодельности. Конечно, молодая исполнительница подражала своим старшим товарищам-профессиональным, ведь поют же известные певицы «корната» и «броната», чем так исперчились, сказано в статье А. Реформатского «Речь и музыка в пении», напечатанной

ЧУВСТВО ЯЗЫКА

в 1955 г. в сборнике «Вопросы культуры речи».

Что уж говорить о «служителях муз», если и простые смертные стремятся прописать «обыкновенные русские слова, как иностранные: жители города Лодейное Поле называют свой город не иначе, как «Лодейное Поле».

НЕСКОЛЬКО СЛОВ об ударениях. Русский язык, не имея постоянного ударения, доступен, как сказать, всем ветрам. Поэтому, что ни город — то норов. На севере вас огорают: «Лодейное Поле» называют «Лодейное Поле»; на юге — премировать, краснеть, стоять, шестнадцать.

Дикое, режущее слух ударение сделось модным и распространялось все шире. Это продолжалось до тех пор, пока поэт Л. Ошанин не написал замечательный «Гимн демократической молодежи», в котором поет:

Песню дружбы запевает молодежь.

Песня (а с ней правильное ударение в слове «молодежь») получила такое неизвестное распространение, что к удовольствию ревнителей чистоты русского языка, безобразное, чуждое языку «молодежь» исчезло, будем надеяться, навсегда.

МЫ ВСЕ любим наш замечательный русский язык, но не все и не всегда обращаемся с ним бережно и уважительно.

На собрании интеллигентов можно услышать, как почтенный оратор говорит, не моргнув глазом:

— Мы видим о том...
— Я считаю о том...

Однажды на пиннерском слете я слышал, как немолодая учительница спрашивала у школьницы:

— Ты делегата или пригласительной?

Насколько небрежно и неряшливо еще говорим мы!

Когда свой родной язык коверкает какой-либо малограмматный, мало читавший человек, к нему предъявлять претензии трудно.

Потому все справедливые возмущения тех, кто возражает против ударений вроде «клювники», «заем», «гостях», по всей вероятности, ни к чему. Сколько бы мы ни ломали копий и ни били себя от благородного негодования в грудь, деревья не покривятся. Лет через десять в очередном издании орографического словаря к глаголу, «зевонить» будет дано в Детгизе, который издал в серии «Школьная библио-

графия» русские пословицы под заглавием «Мудрое слово». Составляя сборник

А. Разумов и редактировали его не один, а два «ответственных редактора» — Б. Лунин и М. Мусатенко. Несмотря на такое обилие лиц, отвечающих за книгу, на стр. 127 «Мудрого слова», под видом поговорки, нашло место фраза из пошибшегося аnekдota, к тому же выраженная совершенно не по-русски. Вот она: «Об спрынутии не может быть и речи, речь идет, как бы сплеть».

Что нашел «мудрого» в этой фразе Детгиз, издавший книгу «для старшего школьного возраста» тиражом в двести пятьдесят тысяч экземпляров?

ЗАПРЕТИТЬ указом употреблять то или иное слово нельзя. Даже если оно явно неудачно, как, например, «пловчиха», образованное по типу «зайчиха», «сехиха» «слониха».

Витте в своих воспоминаниях пишет о том, как Николай II хотел вычеркнуть из словаря Академии наук ненастистное ему слово «интеллигенция». Но все-таки даже Николай II понял, что это не даст результата: на чужой роток не накинешь платок!

Потому усилия пуристов, упирающиеся в становление неизменности языка и языковых форм, неосновательны, чтобы не сказать больше.

Можно представить, как семидесят лет назад возмущались пуристы, когда Чехов написал в рассказе «Волода»: «...Ему предстояло держать экзамен по математике». Ведь они привыкли слышать и видеть: «из математики»... «Завтра экзамен из предмета, в котором целых два вопроса», — писал Лев Толстой в повести «Юность».

Не стоит уподобляться французскому философу Ницше Ройе-Боллару, который возражал против включения в академический словарь глагола «басег» и за-пальчиво сказал:

— Если это слово войдет, я выйду!

Несмотря на такую страшную угрозу, глагол все-таки благополучно уцелел в словаре.

Вобщем противостоять новым словам только потому, что они непривычны, занятие наивное и пусторожнее.

Но с лексическим сорняком, лезущим из всех щелей, со стертными штампами, которые насаждаются канцеляристами, должны бороться все, кому дороги судьбы родного языка.

БЕССПОРНЫЕ И СПОРНЫЕ МЫСЛИ

Константин Паустовский

СРЕДИ писателей и критиков, привыкших самой своей профессией пользоваться и точка в тексте говорят читателю значимостью большее, чем мы, пишущие, предполагаем. Они раскрывают перед читателем не только содержание книги, но и то душевное состояние, какими были полны автор, когда ее создавал, — чистоту его помыслов или, наоборот, его приспособленчество, широту его кругозора или злонечную склонность мысли, поверхность знания народной жизни или подлинную и потому отнюдь не крикливую связь со своим народом.

Все написанное писателем очень точно показывает его и с хорошей, и с дурной стороны. Поэтому писатель никак не может спрятать от народа свое лицо, как бы он этого ни хотела. Он получает именно ту народную оценку, какую заслуживает.

Все это следует знать тем деятелям литературы и критикам, которые берут на себя право говорить от имени народа.

Представление о связи писателя с народом бывает у нас несколько странное. Связь эта, конечно, искуственная и не создается. Никакие писательские командировки не помогут, если целью этих командировок будет исключительно «наблюдательский» задача, а не изучение народной жизни или подлинную и потому отнюдь не крикливую связь со своим народом.

Но принять писателя на недостатках, как бы они не были вредны для нашей общественной жизни, не сделав перед этим извинительного «комплимента», не упомянув о наших достижениях. Этот последний «комплемент» совершается с таким упорством, будто бы надо каждому советскому читателю доказать примущество нашего языка над всеми остальными языками мира.

Так вот, писатели тоже посыпают читателям свой «комплемент». Заключается он прежде всего в притиркою благополучных кончиков и в том, что мера светлых и темных красок в книге строго взвешивается с преобладанием светлых (голубинских и розовых) тонов.

Хорошо, что Лев Толстой успел написать «Анну Каренину» до появления этой градации. Он не должен был никому, даже издателю, делать «комплемент» и позволил Аине разрушить семью и умереть из чисто личных и потому неизвестных сопротивлений.

Но принять писателя на недостатках, как бы они не были вредны для нашей общественной жизни, не сделав перед этим извинительного «комплимента», не упомянув о наших достижениях. Этот последний «комплемент» совершается с таким упорством, будто бы надо каждому советскому читателю доказать примущество нашего языка над всеми остальными языками мира.

В том единственно правильном понимании современности, о котором сказано выше, «Гарас Бульба» существует с полной силой воздействия на людей ряда, а не на сорок втором году его существования) через строку с «Тихим Доном», а «Война и мир» с повествованием Гроссмана «Народ бессмертен».

Можно уговорить писателя заменить современность забытойностью, но тогда у нас не будет литературы в полном значении этого слова. Будет хроника, короткая публицистика, беллетристическая газета, скоростная повесть, скорослый и потому скромно-просторный роман. Неужели мы настолько бедны писательскими силами и беспомощны, что у нашей литературы не хватит сил, чтобы дать много прекрасных книг во всех временных отношениях жанров, на современных тонах и мыслях? К чему нам сознательно обнадеживать нашу литературу.

Вполне законченный вопрос: Пушкин — наш современник по духу или в этом отношении он нам совершенно чужд? Нашли ли современники Шекспир и Гейне, Сервантес и Стендаль?

Надо думать, что они наши истинные современники. Дело писателя — силой таланта, силой творческой своей окрыленности восхрестить великими людьми любого времени и любой страны, чтобы они стали нам бесконечно близки и понятны, чтобы мы слышали дыхание Стендала и проницательный смех Гейне. Дело писателя — дать им настоящее бессмертие. С этой целью они начнут жить не только как творцы, но и как близкие друзья и помощники каждого из нас. Они начнут жить и обогащать нас. Тем и величественно наше время, что оно берет из многовековой человеческой культуры все самое ценнейшее. Уже сейчас мы можем воспринять его как творческую эпоху, как эпоху, когда мы можем увидеть, что такое чистота и глубина.

Почему мы миримся со скучностью бородатого бульварного языка, со скучностью и мертвым языком бюрократических. Потому мы позволяем ему проникнуть в литературу?

Почему допускаются в литературу и даже принимаются в Союз писателей люди, не знающие русского языка и совершившие равнодушные к нему? Кто же говорит, что писатель может быть равнодушным к языку?

Почему мы миримся со скучностью и мертвым языком языка, который не может быть живым, не может быть интересным, не может быть жизненным?

Почему мы миримся со скучностью и мертвым языком языка, который не может быть живым, не может быть интересным, не может быть жизненным?

Почему мы миримся со скучностью и мертвым языком языка, который не может быть живым, не может быть интересным, не может быть жизненным?

Почему мы миримся со скучностью и мертвым языком языка, который не может быть живым, не может быть интересным, не может быть жизненным?

Почему мы миримся со скучностью и мертвым языком языка, который не может быть живым, не может быть интересным, не может быть жизненным?

ДРУЖЕСКИЕ ШАРЖИ, ЭПИГРАММЫ, ПАРОДИИ

Юлию Чепурину

СВЕРЧОК И САЧОК

С. В. Смирнова

Один Сверчок
Попал в сачок.

Соразмеряйте свой сачок!

◆

ОДУВАНЧИК И РОМАШКА

Ромашку встретил Одуванчик,
И вместе сели на диванчик.
Как вдруг раздался страшный треск:

Диванчик сделал Модсревтрест.

◆

ТРИТОН И ПРИТОН

Один Тритон
Пришел в притон.

◆

Не будь, Тритон, сугубо глуп:
Ты не в притон ходи, а в клуб!

Мих. Пустынин

◆

